

我市张锦文入选全国道德模范候选人

本报讯(记者 陈曙光)12月16日,第九届全国道德模范评选表彰活动组委会发布第九届全国道德模范候选人299名,河南10人入选。其中,我市推送的全国诚实守信模范候选人张锦文入选。

张锦文是辉县市拍石头乡中心小学校长。他扎根太行深山从事教育事业多年,并多次放弃走出大山的机会,用坚守兑现对山区孩子的承诺,用爱心照亮他们的求学之路,让山里娃圆了大学梦。

1978年正准备高考的张锦文,在寨洼村老支书的再三请求下,毅然回到村里当民办教师。寨洼村地处偏远的深山区,交通不便,其他教师都

陆续选择离开。面对学生渴望的眼神,张锦文下定决心要让这里的孩子实现上学的梦想,改变他们的命运。张锦文每天在悬崖绝壁的羊肠小道上往来,25年间共走了6万多公里山路,穿坏350多双千层底布鞋。在人口不足270人的寨洼村,他教过的学生中有大学生、研究生30余名。2003年5月,拍石头乡实行合点并校,他来到拍石头乡中心小学任教,把学校建成了留守儿童的快乐家园。

因为山里教师资源稀缺,张锦文一个人教3个年级的全部课程。他潜心教研,探索教学模式,撰写出版《生活化快乐教学》一书。除了教授知识,他还把“学会学习求知、学

会做人做事”和“满足不同学生的学习需求”作为自己的教育教学理念,教育学生勤俭节约、诚实守信、善待他人、懂得感恩。他注重培养学生良好的“说、写、做”习惯,在学校组建电子琴、舞蹈、画画、手工、刺绣、编程等12个兴趣小组,满足不同孩子的学习兴趣。

长年累月的清苦生活和过度劳累使他患上了甲亢、肩周炎、颈椎病等疾病,但病痛的折磨丝毫没有影响他的工作。为了不影响教学,他把生病的妻子也带到学校方便照料。张锦文曾荣登“中国好人榜”,荣获河南省道德模范、河南省岗位学雷锋标兵等称号。

讲述吴祖太生平 再现红旗渠精神 电影《非凡的你》 在原阳县开机

本报讯(记者 张延)一部反映红旗渠精神,讲述了红旗渠设计师吴祖太生平事迹的电影《非凡的你》,12月16日在原阳县开机。

影片《非凡的你》再现上世纪五六十年代,林县(现林州市)人民战天斗地兴修水利的英雄史诗,讲述了红旗渠设计师吴祖太在太行山间艰苦跋涉,给林县带来专业的水利技术和严谨的工作作风,用图纸连接人民与希望,使得大家不屈不挠、迎难而上,创造了不朽的历史伟业,彰显了红旗渠建设中的科技力量和科学精神。

电影由著名导演高峰担纲执导,由国内著名编剧、长江学者、北京电影学院研究生院院长王海洲担纲总编剧。在电视剧《鲲鹏击浪》中饰演青年毛泽东的演员刘承林饰演吴祖太,著名歌唱家阎维文、国家一级演员刘佳特邀出演。

导演高峰表示:“我觉得吴祖太这样一个英雄,推动了社会的文明和发展。电影主要讲他设计的过程,他如何艰辛,如何不畏困难。这部影片用朴实的手法,去讲述真实的故事,让它能够走进观众的心里,我们要把这部电影做得耐看、好看。”

《非凡的你》由河南电影电视制作集团有限公司、河南晋善豫水影业有限公司联合出品,开机仪式在吴祖太家乡——新乡市原阳县举行。

据了解,电影《非凡的你》会在我市辉县市、原阳县,安阳市林州市等地取景拍摄,影片制作完成后,将于2025年红旗渠主干渠通水60周年之际上映。

送戏下乡暖民心 文化惠民润心田

本报讯(记者 张世彬)12月16日,记者了解到,为不断深化和拓展新时代文明实践工作,进一步推动基层精神文明建设,弘扬文明新风尚,新乡市委宣传部、市文明办携手,于12月13日走进结对帮扶的凤泉区耿黄镇西张门村新时代文明实践站,共同举办了一场别开生面的“送戏下乡”主题活动。新乡市委宣传部及凤泉区相关负责人出席活动,与该村村民共同见证了这一文化盛宴。

据了解,为了让村民在家门口就能享受到高质量的戏曲表演,新乡市委宣传部、市文明办精心策划,

积极对接新乡好人馆“世蕊爱心 周周有戏”志愿服务团队的专业演职人员。在西张门村新时代文明实践站外广场上,十余部精彩纷呈的剧目轮番上演,包括《大登殿》《朝阳沟》《唐伯虎点秋香》等经典剧目。台上演员们唱腔婉转、动作传神,台下观众们热情高涨、掌声雷动,现场气氛热烈非凡。

“今天的戏曲表演真是太精彩了!演员们演得很好,舞台音响效果也非常棒!能在家门口听到这么好的戏,我心里真是高兴极了!”活动现场,一位姓李的村民难掩内心的喜悦之情,对这次“送戏下乡”活

动赞不绝口。

除了精彩的戏曲表演外,市、区文明办还组织志愿者们在广场同步开展了移风易俗宣传教育、义剪便民服务等丰富多彩的活动。通过这些活动,不仅倡导了文明新风,还营造了和谐美好的社会氛围,赢得了广大村民的广泛支持和高度称赞。

此次“送戏下乡”主题活动不仅为村民们带来了欢乐与温暖,更是新乡市深化新时代文明实践工作、推动文化惠民的重要举措。未来,新乡市将继续以文艺为媒介,助力基层精神文明建设,让文明之花在广袤的乡村大地上绚丽绽放。

爱心理发送上门 小区老人笑开颜

本报讯(记者 张世彬)12月17日,友谊路宝龙国际社区的日料照顾中心洋溢着一片温馨与欢乐。在这里,一位理发师用她的巧手与爱心,为社区的老人们带来了冬日里的温暖。

她叫陈玉新,今年49岁,凭借着自己精湛的理发技艺,在10年的时间里,为各个小区的老人们编织着美丽与自信。她不仅让老年人从“头”开始焕发光彩,更用她的爱心温暖了他们的心灵。

当日上午10时,在日料照顾中心,陈玉新正忙碌着为老人们理发。她耐心细致地询问每一位老人的需求,并根据他们的面容特点,精心修剪出最适合的发型。随着剪刀的咔嚓声,老人们原本略显凌乱的头发逐渐变得整洁而时尚,仿佛年轻了好几岁。

一位刚理完发、坐在轮椅上的李姓老人看到自己的新发型时,脸上露出了满意的笑容。他激动地说:“我行动不便,出去理发很困难,也很难找到自己喜爱的发型。感谢小陈师傅上门为我们这些老年人理发,而且才收5块钱,真是又实惠又贴心。”

采访中,记者了解到,陈玉新的理

发技艺不仅在社区老人群体中赢得了广泛赞誉,更为她的人生开启了全新的篇章。十几年前,没了工作的陈玉新,面对生活的重重困境,没有选择沉沦,而是毅然决然地踏上了学习理发技艺的道路。这一决定,不仅为她自己打开了一扇新的大门,更让她收获了内心的满足与快乐。

谈及为何会想到上门为老人理发,陈玉新表示:“学会理发后,我就发现小区里很多老人行动不方便,出门理发成了他们的小烦恼。于是,我就想着何不挤出时间上门给老人理发呢?这样既减轻了家属的负担,也解决了老人理发难的问题。”

于是,陈玉新开始了她的爱心之旅。“我每星期都会抽出几天时间,上午去不同的小区给老年人理发,下午再回店里开门营业。”陈玉新说:“虽然这样做收入少了很多,但看到老人们满意的笑容,我内心也会很快乐。”

陈玉新家在高村路,她的家人也曾劝过她不要来回奔波,太辛苦了。但每每接到老人们的电话时,她就停不下脚步。于是,陈玉新一年又一年



陈玉新正在给社区里的老年人理发

继续着她的爱心行动。

如今,在陈玉新的理发工具下,老人们的笑容如同冬日里的暖阳一般温暖而明亮。她的爱心行动不仅解决了老人们理发难的问题,更传递出了积

极向上的正能量。

陈玉新,这位普通的理发师,用自己的实际行动诠释了“老吾老以及人之老”的深刻内涵,成为了我们身边的爱心典范。